

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela, un mes. . . . . 0'50 pts.  
Fuera, un trimestre . . . . . 1'75 "  
Número suelto . . . . . 0'15 "

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES  
ORIHUELA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta de D. Cornelio Peyá.

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 16 de Abril de 1885.

NÚMERO 72.



PRIMER ANIVERSARIO

D. JUAN TUERO O'DONELL,

ALFEREZ ALUMNO DE E. M.

falleció en esta ciudad el dia 20 de Abril de 1884.

E. P. D.

Su señora madre, hermanos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir al funeral y misa que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 20 del actual á las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de Stas. Justa y Rufina, cuyo favor anticipan las gracias.

DOS PALABRAS.

Ya hace mucho tiempo; casi desde el primer día que nos encargamos de la redaccion de este periódico, estamos sustentando la idea de aumentar sus dimensiones, para poder tratar con más estension las cuestiones á que obedece su publicacion y llenar más cumplidamente su mision, dándole al propio tiempo más *amenidad*, condicion que hasta aquí y en concepto de alguno, ha faltado en varios números; pero ello bien puede ser que olvidando las condiciones de la publicacion y más principalmente que no siendo posible agrandar con la redaccion de un mismo artículo ó suelto á todos cuantos le lean; como no es posible escribir á gusto de todos, porque sabidoes que *de gustos no hay nada escrito*, faci es deducir que, donde unos encuentran satisfecha su especial opinion, otros halan motivo para criticar porque su juicios contrario.

No decimos con esto que al dar más estension á nuestro periódico hayamos ya puesto el dedo en la laga y tengamos contentos á nuestros lectres, que es cosa muy difícil, tan difícil como tocar el cielo con las manos; no nos hacemos ilusiones, pero creemos que esta mejora que hoy realizamos era necesaria para EL MARTES, y la opinion pública la reclamaba, y no hemos vallado en introducirla, venciendo no pocas dificultades y arrostrando los mayores sacrificios, seguros como estamos de todos, ó la mayor parte de nuestros suscritores y el público en general, nos lo agradecerán y seguirán como ahora favoreciéndonos.

Al establecer esta mejora no cambia EL MARTES su caracter de imparcial para defender á ciertas personalidades como gratuitamente y en tono semijocoso, poco digno de las columnas de un periódico serio, ha supuesto nuestro estimado colega «El Oriolano» Nuestro semanario no cambia de ruta, como supone el *inspiredo* redactor de el suelto que inserta en su último número nuestro apreciable colega. EL MARTES empezó y ha de continuar siendo el defensor imparcial de los intereses de nuestra desgraciada Orihuela, amada patria nuestra. Donde quiera que necesite de nuestro apoyo, á su lado nos hallará, para prestárselo decidido, incondicional. Cuando haya que dirigir un cargo, no dejaremos nunca de hacerlo, lo mismo que cuando haya que tributar un aplauso, lo tributaremos gustosos, sea quien quiera la persona que lo merezca; para defender los intereses materiales de una poblacion, no se necesita herir susceptibilidades ni citar nombres propios, que entonces la defensa se hace ruin y de mal género. Este es y ha sido siempre el caracter que desde el primer momento hemos dado á nuestro semanario en armonia con la noble mision de la prensa.

Si «El Oriolano» quiere defender los mismos intereses que nosotros pero atacando y defendiendo á determinadas personalidades, hágalo en buen hora, que no le envidiaremos la gloria que caberle pueda; nosotros no nos salimos ni nos saldremos un ápice de cuanto escribimos en nuestro artículo programa, sin que pueda «El Oriolano» con sus chocarrerias y burlescos sueltos, hacernos variar nues-

tra línea de conducta; creemos que el objeto de nuestra publicacion no es el de hacer defensas ni ataques sistemáticos, sino que unas y otros han de ser justificados.

No ha estado nunca en nuestro ánimo defender á nadie porque sí, y hoy lo mismo que antes, y mañana lo mismo que hoy nos encontrará el público en igual terreno, por más que «El Oriolano» tenga el atrevimiento desmedido y nunca fundado de decir otra cosa. La imparcialidad es y sigue siendo el lema de nuestra bandera.

LO QUE ES EL CONTRATO

PARA LA EMPRESA DE LOS FERRO-CARRILES ANDALUCES

Digna es por todos conceptos la actitud en que la prensa periódica se ha colocado para defender los derechos que la empresa de los ferro-carriles andaluces trata de vulnerar, pretendiendo conseguir de las Cortes la eximision de la obligacion sagrada que contrajo de construir en la línea de Alicante á Murcia un ramal que, partiendo de Elche, terminase en Novelda. «La Verdad» y «El Eco» de dicha poblacion; «El Triángulo» y «El Vinalapó» de Elche; «El Constitucional» y «La Union Democrática» de Alicante; «Las Provincias de Levante» de Murcia; nuestro compañero local «El Oriolano» y nosotros, todos hemos consignado nuestra protesta en contra de aquella absurda pretension que de conseguirse, se patentizará una vez más la omnimoda influencia que la tal empresa disfruta.

Y en cuanto á ella, está visto y probado que la obligacion, ese vínculo por el que las partes que le contraen quedan ligadas de tal modo que una á la otra puede exigirle el cumplimiento, es un mito que se doblega á su capricho y cual en dura roca, así se estrellan ante ella los clamores y las reclamaciones de los pueblos cuyos derechos se vilipendian.

Nosotros, desgraciadamente, ya conocemos la manera como esa empresa cumple sus compromisos: en esta poblacion ya hemos tenido ocasion de examinarlo y patente está el ejemplo. Un dia en que necesitaba agua para alimentar las locomotoras, un representante de ella solicitó de los propietarios regantes la concesion de cierto número de metros cúbicos, y como se trataba de cuestion muy interesan-

te, hubo necesidad de celebrar una reunion en la que cada cual espusiera su particular opinion y se decidiese de modo formal. La reunion se celebró siendo presidida por el Sr. Juez de aguas y en ella, para vencer la resistencia que algunos de los señores reunidos presentaban, se obligó aquel representante en nombre de la empresa á construir en esta estacion las cocheras y depósito de máquinas con tal que no se opusiese obstáculo alguno á la toma del agua: la proposicion fué aceptada y se extendió la correspondiente acta que firmaron los concurrentes. Al poco tiempo la empresa empezó á practicar los trabajos necesarios para la adquisicion del agua y edificó los cimientos del edificio que más tarde habia de servir para cocheras; pero despues pensó que le era más conveniente edificarlas en otra estacion y se dejó los cimientos hechos, pero no por eso renunció su proyecto sobre el agua. Resultado, que las cocheras las ha colocado en la estacion de Beniel, y de Orihuela se lleva el agua.

En vano pidieron los interesados el cumplimiento de su obligacion; en vano clamamos nosotros á raiz de aquel acto informal; la empresa se hizo sorda y ha concluido por cansar al pais y esplotarlo.

Ahora díganos los apreciables colegas que con nosotros protestan, si tenemos moralidad para conocer la *formalidad* de la andaluza empresa y si deciamos con razon en el número anterior que nuestra voz sería impotente. Pero no importa, luchemos hasta vencer ó morir; y si no salimos triunfantes en nuestra honrada y leal campaña, nunca podrán decir los pueblos que representamos que no hemos cumplido nuestra mision, defendiendo sus intereses.

La concesion de la línea de Alicante á Murcia se hizo con dos ramales uno á Novelda y otro á Torrevieja; si cautelosamente ha suprimido la construccion del primero, díganosle muy alto para que todo el mundo lo sepa, que falta abiertamente á su compromiso, y si se la exime de él, digamos que con tal eximicion se sobrepone al interes público el particular de esa empresa mimada que juega con el derecho español, como un niño con un muñeco.

### LO DE SIEMPRE.

Lo reconocemos con tristeza.

Las obras necesarias para combatir las inundaciones, aspiracion principal de toda esta comarca, se han de retardar forzosamente por la cobarde apatía y comun desidia de los pueblos interesados.

Los ayuntamientos y personas pudientes, se ocupan ahora de elecciones, farsa en perspectiva, y no se acuerdan para nada del inminente peligro en que están las vidas y haciendas de todos los que trabajan.

Causa profundo desconsuelo considerar la importancia de nuestros diputados; ni una sola vez se ha levantado aun en el seno de la representacion nacional, en defensa de esta desdichada zona, que tan caro paga sus debilidades y desidias.

Es preciso convencerse de que no tenemos hombres de valia, pues los que aparentan tenerla carecen de significacion é importancia en los altos centros, quizá por la mezquindad de sus peticiones y la estrechez de criterio.

Averigüemos acerca del número de credenciales pedidas á Madrid y de recomendaciones para expedientes de dudosa legitimidad, y comparemos despues estos datos con los trabajos hechos por nuestros prohombres para combatir el terrible enemigo que nos amenaza.

¡Qué tristes consideraciones!

Y es que los pueblos, lejos de crear hombres que pudieran consagrarse á su servicio, sufren sin protesta los rigores del caciquismo, habituados á los resabios y miserias de una política mezquina, que solo aspira á pedir estancos y porterías para los agentes electorales.

Los hechos lo proclaman muy alto.

No hay aquí empresa más patriótica, ni más humanitaria que la de combatir las inundaciones, y sin embargo apenas se han limitado los hombres que se tienen por importantes y los diputados, á decir «ofrezco mi apoyo y mi concurso,» que es nulo é ineficaz desde el momento en que no acometen con fé y con decision, el remedio de los males que nos afligen.

Los presupuestos generales del estado se están discutiendo en la actualidad, ¿cuántos diputados de Murcia, Almería y Alicante han pedido que se consiga en aquellos una sola peseta para combatir las inundaciones?

Bien es verdad que como estos diputados los nombra el gobierno y no representan la voluntad popular apenas se atreven á molestar á los ministros á quienes deben su investidura.

Esto no obsta para que si persisten en esa actitud pasiva, les acusemos ante la opinion pública con sus nombres y apellidos, pues no se ostenta la representacion de un país para dejarlo abandonado á sus desgracias.

Los demás diputados de España dirán: «Pocos deseos tendrán aquellas provincias de combatir las inundaciones que no ninguno de sus representantes han dicho á las cortes ni una sola palabra.»

Ha llegado la hora de las responsabilidades y por nuestra parte las exigiremos, pues puede considerarse como una iniquidad el dejar á las provincias expuestas á los extragos de una gran desgracia.

(De *Las Provincias de Levante*)

### LA EXISTENCIA DE DIOS

¿Quién es Dios; dónde está? yo solo creo  
Lo que mis ojos ven. ¿Por qué y á dónde  
Su Sér impenetrable á mi deseo  
Entre las sombras del misterio esconde?  
Yo lo busco dó quier, y no lo veo;  
Lo llama mi razon, y no responde;  
Luego no existe Dios..... asi diría  
Del ciego ateo la sorberbia impía.

Así dice tambien extraviada,  
Negando una verdad tan manifiesta,  
La mísera razon que no ve nada  
De sublime en el mar y la floresta;  
Mas ante duda tal asi enunciada,  
Contra tal negacion y tal protesta,  
Prueban que existe Dios, la fé primero  
Y luego el corazon y el mundo entero.

¿Quién es Dios? Dios es Dios; Ser increado  
Que, principio á la vez y fin de todo,  
De la nada los astros ha sacado  
Y que al hombre formó de fragil lodo.  
Si Dios pudiera ser clasificado  
Dejara de ser Dios, y de ese modo  
Siendo Dios quien es Dios, el hombre sabe

A fé, que Dios en su razon no cabe.

Dios es la luz que desde el claro Oriente  
Al negro abismo las tinieblas lanza;  
Venero de salud, vital ambiente,  
Iris gentil de paz y bienandanza;  
Dios es Aquel que inspira nuestra mente  
Y calma nuestro afan con la esperanza;  
Dios es causa matriz de cuanto encierra  
Grande, noble y magnífico la tierra.

Dios es Aquel que traza en el vacío  
La ruta de los claros luminare;  
Quien dá la luz al Sol, la linfa al rio,  
Y murmullo á los bosques seculares;  
Sol al invierno, brisas al estío,  
Majestad á las ondas de los mares,  
Y en prueba de su amor y omnipotencia,  
Al hombre libertad é inteligencia.

Dios es Aquel que poderoso y sumo  
Llena la tierra desde polo á polo;  
Dios es quien cambia la riqueza en humo  
Y quien separa la verdad del dólo;  
Quien dá á las flores perfumado zumo  
Y voz al ruiseñor, y el hombre solo,  
Ingrato á veces, á negar se atreve  
A quien la vida y el sustento debe.

Dios es la inmensidad; Sér sin medida  
Ni límites; su esencia soberana  
No puede ser por nadie definida  
Ni comprenderla la razon humana.  
Dios es el sumo bien: en esta vida  
Nadie lo vé; pero la fé cristiana,  
Aunque su nombre ceestial ignora,  
A Dios, humilde y en silencio adora.

¿Dónde está Dios? está por donde quiera  
Que se fijen los ojos con anhelo:  
En los montes igual que en la pradera,  
En la tierra lo mismo que en el cielo.  
En la modesta vid y en la palmera,  
En el rio caudal y el arroyuelo,  
En la corola de la flor, y el nido  
Del ave entre las ramas escondido.

Buscad dó quier lo mismo en la llanura  
Que en el follaje de la selva humbria;  
En las tinieblas de la noche oscura  
Y ante la clara luz del medio dia;  
Sobre la linfa de la fuente pura,  
Bajo las ondas de la mar bravía,  
Y brillante ó sin luz, alegre ó triste,  
Todo á fé os proará que Dios existe.

Buscad del fresco Abril en la alborada  
Con sus matices de topacio y oro,  
Y en la luna cua faro colocada  
En la region del cer incoloro;  
En el soplo del ara perfumada,  
En los trinos del pájaro canoro,  
Y encontrareis dó quier con frecuencia  
La gráfica señal de su presencia.

Ved los astros cruzar el firmamento  
Sin que su luz y número os asombre;  
Estudad el amor y el sentimiento  
Del corazon y cáñima del hombre;  
Ved el espacio, preguntad al viento,  
Mirad las plantas, y su santo nombre  
En todas partes hallareis escrito  
En lo que tienen y en lo infinito.

Dios existe everdad; la fé creyente  
Su Sér excelsor dó quier proclama,  
Y el Sol, el mar, el céfiro y la fuente  
Que forman el hermoso panorama,  
Y el alma que en verlo lo presiente,  
Y el corazon en su dolor lo llama.

Y existe Dios, porque sin él no habría  
En el mundo concierto ni armonía.

Hay pues un Sér eterno y soberano  
Que rije los destinos de este mundo,  
Y dá gajo verdor al fértil llano  
Y conchas y coral al mar profundo.  
Existe un Dios que al corazón humano  
Le dá la caridad, gérmen fecundo  
De cuanto noble, generoso y bueno  
La pobre humanidad guarda en su seno.

Existe un Dios por quien de amor palpita  
El corazón; de quien el ser recibe  
Cuanto en el aire y en el mar se agita,  
Cuanto en la tierra y en el cielo vive;  
Un Dios de quien el mundo necesita,  
Un Dios sin el que nada se concibe,  
Dios tan preciso, que preciso fuera  
Finjirlo tal cual es, si no existiera.

Hay pues un Dios que cambia asaz clemente  
La triste realidad en dulce sueño;  
Un Dios eterno, justo, omnipotente,  
De cuanto el hombre ve Señor y dueño;  
De cuya mano penden igualmente  
El bien y el mal, lo grande y lo pequeño;  
Un Dios que extiende su poder, lo mismo  
Al alto cielo, que al profundo abismo.

Existe pues un Dios que da fragante  
Olor á la modesta florecilla,  
Y los cedros del Líbano gigante  
Hace nacer de mísera semilla;  
Dios cuya voluntad, en un instante  
Al pobre ensalza y al magnate humilla;  
Dios justiciero cuya santa ley  
Acata igual el paria como el rey.

Un Dios en fin que, sábio y poderoso,  
Da frescas lluvias á la ardiente zona;  
Un Dios que tiene al Sol esplendoroso  
Por pálido joyel de su corona.  
Un Dios benigno, y padre cariñoso  
Que ve nuestra miseria y que perdona  
Por último hasta el loco devaneo  
Y la ciega soberbia del ateo.

¡Dios es grande! su inmenso poderío  
Dó quier anima la materia inerte;  
Él fecunda la flor con el rocío,  
Él solo es sábio, poderoso y fuerte;  
Él quita y da la paz, y á su albedrío  
Dispone de la vida y de la muerte;  
Dios es quien es, en fin, y la conciencia  
Es la prueba mejor de su existencia.

FRANCISCO DIE Y PESCHETTO.

## SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro paisano el inteligente y notable pintor Sr. Agrasot acaba de exponer en Valencia y en los escaparates del Bazar Giner, dos cuadros que con justicia están llamando la atención de los transeuntes.

Representa uno de ellos una hermosa pradera en la que una rolliza pastora apacenta un ganado cabrío.

Representa el otro cuadro una falda de monte, entre cuyas breñas aparecen dos ó tres cazadores con sus lebreles, esperando arma al brazo en la alborada el vuelo de las perdices ó la salida de las liebres.

«El Constitucional Dinástico» de Alicante hace los mayores elogios de estos dos cuadros.

Reciba nuestra felicitación el inspirado artista querido amigo nuestro y le deseamos muchos triunfos y todo género de prosperidades en su brillante carrera.

Otra prueba de la armonía que reina entre las empresas del ferrocarril de Alicante á Mur-

cia, y la de Madrid, Zaragoza y Alicante, la encontramos en la siguiente narración que un amigo nuestro, comerciante de esta ciudad nos ha hecho de lo que no hace mucho le ha sucedido.

El corresponsal que tiene en Madrid, debía remitirle unos géneros que llevó á aquella estación á consignarlos para la de Orihuela, y el factor le manifestó que no podía facturar dichos géneros á esta última estación, pero que lo haría á la de Murcia ó Alicante. Al pedirle explicaciones, contestó que no podía darlas y únicamente se refería á lo que ya le tenía dicho, sin que fueran bastantes las protestas que el consignatario hiciera, para hacer desistir de su empeño al factor, y hacerle salir de su misterioso silencio: todo fué inútil; ni lo uno ni lo otro pudo conseguir.

¿Qué obstáculos obligarían al dicho factor, á no recibir las mercancías aquellas, consignadas á Orihuela? Pues qué ¡la empresa del ferrocarril de Alicante á Murcia no tiene celebrado convenio con las otras empresas, sobre este servicio? Si no lo tiene ¿qué motivos hay para que no se celebren? y si lo tiene, ¿cómo es que no se cumple por la empresa referida.

Los perjuicios que con estos abusos se irrogan al comercio son incalculables, y si el servicio no se practica de la manera que es procedente, verdadero será decir que la construcción de nuestro ferrocarril para nada nos sirve.

Según la costumbre, el jueves pasado tampoco celebró sesión la corporación municipal, y por consiguiente no pudo verificarse el sorteo de los concejales á quienes corresponde salir en Junio próximo, según dispone la ley Municipal con cuyo requisito han cumplido ya casi todos los ayuntamientos de España.

¿Qué modo de cumplir con la ley!

Si las autoridades no toman decidido empeño en perseguir esos garitos donde con el mayor descaro se juega y se pierde la fortuna y la paz de las familias, no se pasará mucho tiempo sin que tengamos que lamentar ese descuido en que vivimos.

De manera tan procligiosa se ha extendido ese asqueroso vicio, origen de mayores males, que el rico y el pobre, todos acuden y marchan á su perdición ante el verde tapete, y llevan luego al seno de las familias la discordia y el más completo desorden.

Las autoridades tienen en su mano los medios de evitar este cataclismo, cumpliendo con su deber, y ellas son responsables ante Dios y os hombres si pudiendo, no tratan de cortar este mal que corroe á la sociedad y la aniquila, el cual ha echado también raíces en esta ciudad y es necesario y urgente extinguirlo y acabar con él.

Por hoy no decimos más, pero hablaremos si no se toman medidas que produzcan el efecto apetecido.

Las obras últimamente representadas en nuestro coliseo, han sido Marina, Mascota, Salto del Pasiago, Diamantes de la Corona, El Reloj de Lucerna, La Guerra Santa y Los bandos de Villafrita. En todas ellas han trabajado todos los artistas admirablemente mereciendo infinidad de aplausos del público entusiasmado. La orquesta muy bien; recibiendo multitud de aplausos en la ejecución del prelude del tercer acto de El Reloj de Lucerna.

Con la representación de S. Franco de Sena han terminado las diez funciones del abono, y cumplido la empresa su compromiso.

Nosotros nos alegraremos mucho, muchísimo que haya obtenido un satisfactorio resultado. Y seguimos aplaudiendo y desinteres, deseando que

las mejoras que trata de introducir en el teatro, y que ha empezado con general contentamiento.

En casi todas partes se ha reunido la junta de sanidad para acordar la adopción de medidas preventivas contra la propagación del cólera que está causando víctimas en la provincia de Valencia. Aquí nada se ha pensado hacer para prevenir el contagio; la junta de sanidad permanece impasible y no se reúne.

Es necesario que dé razón de vida y que se ordene la limpieza de tanta vivienda como habrá en los barrios bajos, en donde se recojen basuras que con solo la fetidez que producen son un constante foco de infección.

Hace algunos días pasamos por delante de una casa de la calle de la Puerta Nueva, donde existe una escuela, y fué tal el olor desagradable que percibimos, que nos hizo contener la respiración por espacio de algunos segundos.

A esto y á la limpieza de calles, es necesario que se atienda muy preferentemente, y para ello llamamos la atención de la autoridad y junta de sanidad, lo mismo que á la inspección de los comestibles y tiendas donde se expenden, á fin de retirar de la venta los que se encuentren en mal estado. Todas estas y otras son medidas que aconseja la higiene y no deben olvidarse.

Cero y van mil. Ni el Sr. Alcalde, ni los municipales, ni nadie, hace caso de las repetidas quejas que en diferentes ocasiones hemos hecho relativas á la antipática costumbre de conducir los cadáveres al cementerio, descubiertos. El lunes y el martes se repitió el hecho, y se repite con frecuencia.

¿Es que se ha propuesto, Sr. Alcalde, no oír nuestras quejas, y no reformar las costumbres viciosas que aun existen?

El sábado á las cinco de la tarde dará principio en el santuario de Monserrate, el solemne novenario que las señoras ofrecieron á nuestra amadísima Patrona para que librase á esta ciudad del terrible azote del cólera el verano último.

Nuestro querido amigo D. Manuel Vazquez Garriga, oficial de cuarta clase que era del Gobierno Civil de Valencia, ha sido trasladado á Murcia con el mismo cargo.

En el colegio de la Concepción establecido en esta ciudad, se abren el día 1.º de Mayo próximo clases preparatorias para carreras especiales, y en particular las de ingenieros civiles y militares, siendo los precios que se exigen por cada una de las asignaturas, mensualmente, los que á continuación se espresan.

Aritmética superior; libro de texto, el Serret, última edición aumentada por Monteverde, 20 pesetas.

Gramática castellana según la Real Academia española, 7'50.

Teneduría de libros por partida doble, según el nuevo sistema, 15 pesetas.

Para poder asistir á dichas clases se necesita:

1.º Sufrir un examen preparatorio de las asignaturas que se quieran cursar.

2.º Si en dicho examen no prueba el alumno los suficientes conocimientos preliminares, no podrá ser admitido en dichas clases; y si en otras inferiores á estas.

3.º Los pagos se verificarán por mensualidades adelantadas.

4.º El que cursase de dos asignaturas en adelante se le descontará el diez por ciento.

El sorteo de los reclutas disponibles que debió haberse celebrado á primeros del mes actual, se ha suspendido hasta el 30 de Mayo próximo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SE VENDE

en subasta voluntaria, una casa de habitacion que fué del dominio del finado D. Rufino Cascales y Manresa, situada en esta ciudad, calle de Hostales, marcada con el número 12 de policia; cuya diligencia de remate se celebrará en el día 22 del actual, de once á doce de su mañana en las oficinas de la Rda. Curia Eclesiástica de esta ciudad, por la cantidad de siete mil quinientas pesetas, no admitiéndose postura que no cubra dicho tipo.

## SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economía, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

## NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELI se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Unico depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marin se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estacion.

## FÁBRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

Y  
GRABADOS DE TODAS CLASES  
DE

## J. FRAGUA

Premiado con medalla de plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1881, y de 2.<sup>a</sup> clase en la Fabril y Manufacturera de 1884.

Calle de la Independencia, 3, Madrid.

Representante en Orihuela: Angel G. Múnera, Vallet, 18.

## INTERESANTE

En la sombrereria de D. Francisco Lozano, Mayor, 26, se ha recibido un gran surtido de sombreros canal, de castor, para la temporada de verano.

Precios económicos como tiene acreditado esta casa.

## VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

## EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

## D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, aradicar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estomago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES 10,  
ORIHUELA.

## ULTRAMARINOS

DE

## MARIANO PEDRERA

22. HOSTALES. 22.

Se acaba de recibir una gran remesa de vinos y licores que se darán á precios de fábrica.

Visitar su establecimiento y os convencereis que es verdad.

# EL MARTES

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL.

SE PUBLICA TODOS LOS JUEVES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela un mes 50 céntimos.—Fuera 1 pta. 75 cénts. trimestre.

Se suscribe en la administracion, S. Juan 10 y en la imprenta de D. Cornelio Payá, Mayor 37.

Número suelto 15 céntimos.

Anuncios y comunicacion convencionales.